
 
 

Chapter 6: िýभुज ( Tringle ) V.V.I OBJECTIVE 
 

1. दो समłप आकृितयŌ के : 

(A) आकार समान होत ेह§   (B) आमाप समान होते ह§ 

(C) ±ेýफल बराबर होते ह§   (D) पåरमाप बराबर होत ेह§     Ans. (A) 

2. सभी वगª होते ह§ 

(A) समłप    (B) सवा«गसम  

(C) समानपुाती    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

3. एक बड़े व°ृ और छोटे व°ृ समłप ह§ ³यŌिक 

(A) इनके आकार समान ह§  (B) इनके आमाप समान ह§ 

(C) इनके ±ेýफल बराबर ह§   (D) इनके पåरमाप बराबर ह§    Ans. (A) 

4. दो िभÆन िýºयाओ ंवाल ेव°ृ हमशेा होत ेह§ 

(A) सवा«गसम    (B) समłप 

(C) सवा«गसम और समłप  (D) इनम¤ स ेकोई नहé     Ans. (B) 

5. िýभुज के दो भुजाओ ंके मÅय िबÆदओु ंको िमलान ेवाली रेखा और तीसरी भुजा म¤ ³या संबंध ह ै? 

(A) समांतर का    (B) असमांतर का 

(C) दगुनुा का    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

6. ΔABC म¤ DE || BC िदए पåरमापŌ के आधार पर x का मान ³या होगा ? यिद AD = x, BD = x -2, AE = x + 2, EC = x - 1  
 

 

 

 

(A) 4 इकाई     (B) 5 इकाई 

(C) 6 इकाई     (D) 7 इकाई     Ans. (A) 

7.िकसी Δ के एक कोण का समिĬभाजक सामन ेकì भुजा को समिĬभािजत करे तो Δ कौन-सा ह ै? 

(A) समिĬबाहò    (B) समबाहò  

(C) िवषमबाहò    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

8. Δ ABC म¤ AD, ∠A का अĦªक ह।ै यिद AB = 3.5 cm, AC = 4.2 cm तथा DC = 2.4 cm तो BD = ? 

(A) 3 cm     (B) 2 cm 

(C) 5 cm      (D) कोई नहé     Ans. (B) 

9. Δ ABC म¤ P तथा Q दो िबÆदएँु ह§ जो AB तथा AC पर िÖथत ह§ जहाँ PQ || BC ह ैतथा AP : PB = 2 : 3 तो AQ : QC = ? 

(A) 4 : 5     (B) 6 : 7  

(C) 2 : 3     (D) कोई नहé     Ans. (C) 

 

A 
x 
D 

x - 2 
B 

x + 2 

E x - 1 

C 



 
 

10. Δ ABC म¤ AB एव ंAC के मÅय िबÆद ुD एव ंE इस ÿकार ह§ िक DE || BC तथा BC = 8  सेमी, तब DE का मान होगा- 

(A) 5 सेमी     (B) 3 सेमी  

(C) 4 सेमी     (D) 2 सेमी     Ans. (C) 

11. एक समबाहò िýभुज ABC कì एक भुजा 2a ह,ै तो इसकì ऊँचाई होगी- 

(A) 3a      (B) √3𝑎  

(C) √3𝑎²     (D)  
√ଷ

ଶ
 a     Ans. (B) 

 

12. िकसी िýभुज के एक भुजा के समांतर खéची गई रेखा अÆय भुजाओ ंको िकस अनपुात म¤ िवभĉ करता ह ै? 

(A) एक ही अनपुात म¤    (B) िकसी भी अनपुात म¤ 

(C) िकसी भी अनपुात म¤ नहé    (D) सभी उ°र गलत हो सकते ह§   Ans. (A) 

 

13. िकसी समबाहò  ΔABC म¤ AD ⊥ BC तब AB : AD = ? 

(A) 2 : √3     (B) √3 : 1 

(C) 1 : 2      (D) कोई नहé     Ans. (A) 

 

14.  ΔABC म¤ DE || BC और 
஺஽

஺஻
 = 

ଷ

ହ
 यिद AC = 4.8 cm AE का मान होगा- 

(A) 2 cm     (B) 3 cm 

(C) 1.8 cm     (D) इनम ेस ेकोई नहé    Ans. (C) 

15. ΔABC म¤ DE || BC और  
஺஽

஽஻
 
ହ

ଷ
 तब 

஺ா

஺஼
 = ? 

(A) 
ହ

ଷ
      (B) 

ଷ

ହ
 

(C) 
ହ

଼
      (D) 

଼

ହ
       Ans. (C) 

 
16. नीचे के िचý म¤ AD = 2cm, DB = 3cm, AE =5 cm और DE|| BC तो EC का मान ³या ह ै? 
 

 

 

 

 

 

(A) 7.5 cm     (B) 5.7 cm 

(C) 9.5 cm      (D) 10.5 cm      Ans. (A) 
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B 

3 cm 

D 

2 cm 
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17. नीचे के िचý म¤ DE || BC; AD = 2.4 cm, AE = 3.2 cm, CE = 4.8 cm तो BD = ? 

 

 

 

 

 

(A) 2.6 cm    (B) 3.6 cm  

(C) 4.5 cm    (D) 2 cm       Ans. (B) 

18. नीचे के िचý म¤ िबÆदएँु P और QΔABC कì भुजाओ ंAB और AC पर इस ÿकार ह§ िक PQ || BC तथा AP = 8 cm;  
      AB = 12 cm, AQ = 3x cm,QC = (x + 2) cm तो x  का मान ³या ह ै? 
 

 

 

 

 

 

(A) 4 cm     (B) 5 cm 

(C) 6 cm     (D) 8 cm       Ans. (A) 

19. िदए गए आकृित म¤ यिद DE || BC तब x = ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A) 8     (B) 32 

(C) 24     (D) 16        Ans. (B) 

 

20. ΔABC म¤ DE || BC जहा ँD, AB पर एक िबÆद ुह ैऔर E. AC पर एक िबÆद ुह ैतब AD/DB = ? 

(A) 
஺ா

ா஼
     (B) 

ா஼

୅୉
  

(C) −
஺ா

୉େ
    (D) 

஺஽

୅୉
       Ans. (A) 
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8 cm 
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3 x cm 

x 

A 

D 

16 

B 

34 
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17 
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21. ΔABC म¤ DE || BC और DE भुजाए ँAB और AC को øमशः D और E पर इस ÿकार काटती ह ैिक 
஺஽

஽஻
 = 

ସ

ହ
  

             तो 
஺ா

஺஼
 का मान ह-ै 

(A) 
ହ

ସ
     (B) 

ଽ

ସ
 

(C) 
ସ

ହ
     (D) 

ସ

ଽ
        Ans. (C) 

 

22. नीचे के िचý म¤ DE || BC तो x का मान होगा- 

 

 

 

 

 

 

(A) 6 इकाई     (C) 10 इकाई  

(B) 8 इकाई     (D) 12 इकाई      Ans. (B) 

 

23. िचý म¤ ST II QR तो x का मान होगा- 

 

 

 

 

 

 

(A) 13      (B) 3 

(C) 10      (D) 14        Ans. (B) 

24. िकसी िýभुज म¤ िýभुज कì एक भुजा के मÅय िबंद ुस ेतीसरी भुजा के समांतर खéची गई रेखा दसूरी भुजा को- 

(A) समिýभाग करती ह।ै   (B) चार भागŌ म¤ बाँटती ह ै

(C) पाँच समान भागŌ म¤ बाँटती ह ै   (D) समिĬभाग करती ह ै     Ans. (D) 

25. िकसी िýभुज के दो भुजाओ ंके मÅय िबंदओु ंको िमला िदया जाए तो यह रेखाः 

(A) तीसरी भुजा के असमांतर ह ै
(B) तीसरी भुजा के समांतर ह ै
(C) तीसरी भुजा का लÌब समिĬभाजक ह ै 
(D) तीसरी भुजा के एक चौथाई ह ै         Ans. (B) 
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26. ΔABC कì भुजाए ँAB तथा AC पर D तथा E इस ÿकार िÖथत ह§ िक AD = 8 cm,  DB = 12 cm, AE = 6 cm  
              और CE = 9 cm तो BC = ? 

(A) 
ଵ

ଶ
 DE    (B) 

ଷ

ଶ
 DE 

(C) 
ହ

ଶ
 DE    (D) कोई नहé       Ans. (C) 

27. िýभुज ΔDEF तथा ΔPQR म¤ िदया ह ैिक ∠D = ∠Q तथा ∠R = ∠E तो िनÌनिलिखत म¤ स ेकौन-सा सही ह ै? 

(A) ∠F = ∠P    (B) ∠F = ∠Q  

(C) ∠D = ∠P    (D) ∠E = ∠P      Ans. (A) 

28. यिद दो समłप िýभुजŌ कì संगत भुजाओ ंम¤ 3 : 4 का अनपुात ह,ै तो उनके पåरमापŌ का अनपुात ह-ै 

(A) 3 : 4    (B) 4 : 3  

(C) 9 : 16    (D) 16 : 9       Ans. (B) 

29. एक समबाहò िýभुज ABC कì एक भुजा 12cm हो, तो उसकì ऊँचाई होगी - 

(A) 6√2 cm    (B) 6√3 cm 

(C) 3√6 cm    (D) 6√6 cm       Ans. (B) 

30. ΔABC तथा △DEF म¤  
஺஻

஽ா
 = 

஻஼

஽ி
 य ेदोनŌ िýभुज समłप हŌग,े यिद- 

(A) ∠B = ∠E    (B) ∠A = ∠D 

(C) ∠B = ∠D    (D) ∠A = ∠F      Ans. (A) 

31. िचý म¤ BC || DE, AD : AB = AE : x तो x बराबर ह ै

 

 

 

 

 

 

(A) BD    (B) BC  

(C) AC     (D) EC       Ans. (C) 

32. △ABC म¤ DE || BC तथा 
஺஽

஽஻
 = 

ଶ

ଷ
 तो 

஺ா

ா஼
 का माÆय होगा- 

(A) 
ଷ

ହ
     (B) 

ଶ

ଷ
 

(C) 
ଷ

ଶ
     (D) 

ଶ

ହ
        Ans. (B) 

 
 
 
 

C 

A 
D 



 
 

33. ΔABC म¤ िबÆद ुD और E øमशः भुजाओ ंAB तथा AC पर इस ÿकार ह§ िक DE || BC यिद 
஺஽

஽஻
 = 

ସ

ହ
 और AC = 18 सेमी. 

               तो AE =  

(A) 6 सेमी०    (B) 8 सेमी० 

(C) 10 सेमी०    (D) 12 सेमी०       Ans. (B) 

34. िकसी समकोण शीषª स ेकणª पर खéचा गया लंब िýभुज को िजन दो िýभुजŌ म¤ िवभĉ करता  ह,ै व-े 

(A) समłप ह§    (B) असमłप ह§  

(C) बराबर ह§    (D) असमान ह§       Ans. (A) 

 

35. यिद िकसी ΔABC म¤, BD = 5 सेमी०, BC = 7.5 सेमी० तथा ∠A का समिवभाजक AD ह,ै तो 
஺஻

஺஼
 

 

 

 

 

 

(A) 1     (B) 2 

(C) 0.8     (D) 0.6       Ans. (B) 

 

36. ∆ABC म¤ ∠A का समिĬभाजक AD, सÌमुख भुजा BC स ेD पर िमलती ह।ै अगर BD = 2.5 सेमी०, 
           AB = 5 सेमी०, AC = 4.2 सेमी० तो DC = ? 

(A) 2.1 cm    (B) 5 cm  

(C) 2.5 cm    (D) 4.2 cm       Ans. (A) 

 

37. ∆ABC म¤ AB = 13 cm, BC = 12cm तथा AC = 5 cm तो ∠C = ? 

(A) 60°    (B) 45° 

(C) 90°     (D) 130°       Ans. (C) 

 

38. दो िýभुजŌ म¤ संगत कोण बराबर हŌ तो िýभुज कì संगत भुजाएँ 

(A) समानपुाती नहé होती ह§ 
(B) समानपुाती होती ह§ 
(C) समानपुाती हो भी सकती ह§ या नहé भी  
(D) सभी उ°र गलत हो सकती ह§          Ans. (B) 

39. ∆ABC म¤ DE || BC एव ं
஺஽

஽஻
 = 

ଷ

ହ
 यिद AE = 4.8 सेमी०, तो EC का मान ह-ै 

(A) 2 cm    (B) 2.5 cm 

(C) 8 cm     (D) 32 cm      Ans. (C) 

B 

A 

C D 



 

40. यिद दो िýभुजŌ ABC तथा POR म¤ ∠A = ∠P, ∠B = ∠Q, ∠C = ∠R, तो 

(A) ∆POR∽ ∆CAB   (B) ∆PQR ∽ ∆BCA 

(C) ∆CBA ∽ ∆PQR    (D) ∆ABC ∽ ∆POR     Ans. (D) 

41. दो िýभुजŌ के संगत कोण बराबर हŌ और संगत भुजाए ँएक ही अनपुात म¤ हŌ तब वेः 

(A) समłप हŌगे 

(B) असमłप हŌगे 

(C) व ेसमłपता कì SSS कसौटी का पालन करते ह§। 

(D) व ेसमłपता कì R.H.S कसौटी का पालन करत ेह§।       Ans. (A) 

42. दी गई आकृित म¤ = 
௉ௌ

ௌொ
 = 

௉்

்ோ
 तथा ∠PST = ∠PRQ तब यह िकस ÿकार का िýभुज ह ै? 

 

 

 

 

 

 

(A) समबाहò िýभुज   (B) िवषमबाहò िýभुज  

(C) समिĬबाहò िýभुज    (D) कोई नहé       Ans. (C) 

43. िकसी िýभुज कì मÅयगत रेखाए ँआधार को- 
(A) समिýभाग करती ह§ 
(B) समिĬभाज करती ह§ 
(C) इनम¤ स े(A) और (B) सÂय ह§  
(D) सभी असÂय ह§           Ans. (B) 

44. दो समानकोिणक िýभुजŌ म¤ उनकì संगत भुजाओ ंका अनपुात सदैव समान रहता ह।ै िकसन ेकहा ? 

(A) आयªभĘ    (B) यिू³लड  

(C) थÐेस    (D) पाइथागोरस       Ans. (C) 

 

45. चøìय चतुभुªज के चारŌ कोणŌ का योग होता ह ै? 

(A) 180°    (B) 360° 

(C) 540°    (D) सभी       Ans. (B) 

46. यिद एक िýभुज का एक कोण दसूरे िýभुज के एक कोण के बराबर हो तथा इन कोणŌ को अंतगªत करन ेवाली भुजाएँ 
               समानपुाती हŌ तो दोनŌ िýभुज- 

(A) समłप हŌगे   (B) सवा«गसम हŌगे 

(C) समłप नहé हŌग े  (D) सवा«गसम नहé हŌग े      Ans. (A) 

 
 

R Q 

S T  



 
 

47. ∆ABC म¤ ∠A का समिĬभाजक AD सÌमखु भुजा BC को D पर िमलती ह।ै यिद AC = 4.2 cm, DC = 6 cm तथा  
           BC = 10 cm तो AB कì लंबाई होगी- 

(A) 2.8 cm   (B) 3.4 cm  

(C) 4.8 cm   (D) इनम¤ स ेकोई नहé       Ans. (A) 

48. दी गई आकृित म¤ x का मान ह ै

 

 

 

 

 

 

(A) 110°    (B) 60° 

(C) 70°     (D) 35°       Ans. (C) 

49. ∆PQR म¤ भुजा QR को िबÆद ुS तक इस ÿकार बढ़ाया गया ह ैिक ∠PRS = 120° और ∠QPR = 63° तो ∠PQR = 

(A) 63°     (B) 57° 

(C) 60°     (D) 67        Ans. (B) 

50. एक ∆ABC म¤ ∠A = 90° AD ⊥ BC, BD = 8 सेमी और DC = 2 सेमी० तो AD कì लंबाई ह-ै 

(A) 3 सेमी    (B) 4 सेमी 

(C) 5 सेमी     (D) 6 सेमी       Ans. (B) 

51. ∆ABC एक समकोण िýभुज ह,ै जहा ँ∠A = 90° तथा AD⊥ BC तो 
஻஽

஽஼
 = ? 

(A) AB : AC    (B) AC : DC  

(C) AC : AB    (D) DC : AC       Ans. (A) 

52. यिद दो समकोण िýभुजŌ म¤ एक िýभुज का कणª तथा एक भुजा, दसूरे िýभुज के कणª तथा एक भुजा के समानपुाती हो तो 
            दोनŌ िýभुज समłप होते ह§। इस ेसमłपता कì कौन-सी कसौटी कहा जाता ह ै? 
 

(A) R. H. S.    (B) A. A. A. 

(C) A. A    (D) S.A.S       Ans. (A) 

53. PQR और QST दो समबाहò ∆ इस ÿकार ह§ िक S भुजा QR का मÅय िबÆद ुह।ै िýभुजŌ PQR और QST का 
             ±ेýफलŌ का अनपुात ह-ै 
 
 

(A) 4 : 1     (B) 1 : 4 

(C) 2 : 1     (D) 1 : 2       Ans. (A) 

 
 
 

R 

P 

Q x 

50⁰ 

60⁰ 



 
 

54. ∆ABC और ∆DEF म¤ 
஺஻

஽ா
 =  

஻஼

ாி
 = 

஺஼

஽ி
  

ଷ

ହ
 हो तो ±ेýफल (∆ABC)  और ±ेýफल (∆DEF) का अनपुात होगा- 

(A) 3 : 5    (B) 5 : 3 

(C) 9 : 25    (D) 25 : 9       Ans. (C) 

55. दो समłप िýभुजŌ कì दो संगत भुजाए ँ3 : 5 के अनपुात म¤ ह§, तो इन िýभुजŌ के ±ेýफलŌ का अनपुात ह-ै 

(A) 9 : 25    (B) 3 : 5 

(C) 27 : 125    (D) 9 : 8       Ans. (A) 

 
56. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफल øमशः 100 cm² और 49 cm² ह§। यिद पहल ेिýभुज कì  ऊँचाई 5 सेमी० ह ै
           तो दसूरे िýभुज कì संगत ऊँचाई होगी ? 

(A) 3.5 cm    (B) 4.5 cm  

(C) 5.5 cm    (D) 7 cm       Ans. (A) 

57. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफल 100 cm² और 64 cm² है। अगर छोटे िýभुज कì एक मािÅयका 5.6 cm हो  
            तो बड़े िýभुज कì संगत मािÅयका ³या ह ै? 

(A) 5 सेमी०    (B) 7 सेमी०  

(C) 9 सेमी०    (D) 8 सेमी०       Ans. (B) 

58. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफल øमशः 81 cm² और 49 cm² ह।ै यिद पहल ेिýभुज कì ऊँचाई 
       6.3 cm ह,ै तो दसूरे िýभुज कì संगत ऊँचाई ³या ह ै? 

(A) 4 cm     (B) 4.2 cm 

(C) 4.9 cm    (D) 4.7 cm       Ans. (C) 

59. दो समłप िýभुजŌ ∆ABC और ∆PQR के पåरमाप øमश: 36 cm और 24 cm ह§। यिद  
       PQ = 10 cm हो तो AB = ? 

(A) 10 cm    (B) 24 cm  

(C) 15 cm    (D) कोई नहé       Ans. (C) 

60. दो समłप िýभुजŌ कì भुजाए ँ1 : 2 के अनपुात म¤ ह§ तो इनके ±ेýफलŌ का अनपुात होगा 

(A) 1 : 4    (B) 4 : 1 

(C) (A) और (B) दोनŌ    (D) कोई नहé       Ans. (A) 

61. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफलŌ का अनपुात 64 : 25 ह ैतो इसके संगत भुजाओ ंका अनपुात होगा- 
 

(A) 
ହ

଼
     (B) 

ହ

ଵଷ
  

(C) 
଼

ହ
     (D) कोई नहé       Ans. (C) 

62. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफल øमश: 121 वगª इकाई और 144 वगª इकाई ह ैतो उनके भुजाओ ंका अनपुात होगा- 
 

(A) 11 : 12    (B) 12 : 11 

(C) 121 : 144    (D) 144 : 121       Ans. (A) 



 
 
63. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफलŌ का अनपुात होता ह ै: 

(A) उनके मािÅयकाओ ंके वगŎ का अनपुात 
(B) उनके शीषª लÌबŌ के वगŎ का अनपुात 
(C) उनके कोणŌ के अĦªकŌ का वगŎ का अनपुात  
(D) सभी उ°र ठीक ह§           Ans. (A) 

64. समłप िýभुजŌ के ±ेýफलŌ का अनपुात उनके भुजाओ ंके : 

(A) अनपुाती ह ै    (B) ÓयÂुøमानपुाती ह ै

(C) वगª के अनपुाती ह।ै   (D) कोई अनपुात नहé ह ै     Ans. (C) 

65. दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफल øमशः 9 वगª सेमी० तथा 16 वगª सेमी० ह§। इनकì संगत भुजाओ ंका अनपुात ³या होगा ? 
(A) 1 : 2     (B) 2 : 3 

(C) 3 : 4     (D) कोई नहé       Ans. (C) 

66. ∆ABC और DEF म¤ BC = 3cm, EF = 4cm और ∆ABC का ±ेýफल 54 cm² तो ∆DEF का ±ेýफल = ? 
(A) 90 cm²    (B) 92 cm²  

(C) 96 cm²    (D) 95 cm²       Ans. (C) 

67. यिद ∆ABC ∼ ∆ADE, AB = 10 cm² ±ेýफल (∆ABC) = 20 cm² ±ेýफल  (∆ADE) = 45 cm²  
           तो AD का मान बताव¤। 

(A) 10 सेमी    (B) 15 सेमी 

(C) 20 सेमी    (D) 25 सेमी       Ans. (B) 

68. ∆ABC ∼ ∆ADE और DE || BC, यिद DE = 3 cm, BC = 6 cm और ±ेýफल  (∆ADE) = 15 cm ह,ै 
           तो AABC का ±ेýफल = ?  

(A) 60 cm²    (B) 75 cm²  
(C) 40 cm²    (D) 20 cm²       Ans. (A) 

69. ∆ABC म¤ DE || BC ह।ै यिद DE = 4 cm, BC = 8 cm और ∆ADE का ±ेýफल 25सेमी०² तो ABC का ±ेýफल ³या ह ै? 

(A) 90 cm²    (B) 100 cm²  

(C) 110 cm²    (D) 120 cm²       Ans. (B) 

70. ∆ABC म¤ D और E øमशः AB और AC के मÅय िबÆद ुह§ तो ∆ADE और ∆ABC के 
      ±ेýफल का अनपुात ³या ह ै? 

(A) 
ଷ

ସ
     (B) 

ହ

ସ
 

(C) 
ଵ

ସ
     (D) 

ସ

ଵ
        Ans. (C) 

71. ∆ABC म¤ DE || BC, यिद DE = 5 सेमी०, BC = 10 सेमी० और ±ेýफल (∆ADE) =20 cm² तो ABC का ±ेýफल होगा- 

(A) 80 cm²    (B) 70 cm²  

(C) 50 cm²    (D) इनम¤ स ेकोई नहé      Ans. (A) 

72. ∆ABC ∼ ∆DEF, यिद AB = 2DE और ∆ABC का ±ेýफल 56 cm तो ∆DEF का ±ेýफल ³या होगा ? 

(A) 13 cm²    (B) 14 cm² 

(C) 18 cm²    (D) 20 cm²       Ans. (B) 

 



 
 

73. दो समłप ∆ABC और ∆DEF म¤ AC = 3cm और DF = 5 cm तो दोनŌ िýभुजŌ के ±ेýफल का अनपुात ³या ह ै? 

(A) 
ଽ

ଶହ
     (B) 

ଶହ

ଽ
 

(C) 
ଷ

ହ
     (D) 

ହ

ଷ
        Ans. (A) 

74. दो समłप िýभुजŌ कì संगत ऊँचाइया ँ6 cm और 9 cm ह§ तो उनके ±ेýफलŌ का अनपुात ³या ह ै? 

(A) 
ଽ

ସ
     (B) 

ସ

ଽ
 

(C) 
ଶ

ଷ
     (D) 

ଷ

ଶ
        Ans. (B) 

 
75. दो समिĬबाहò िýभुजŌ के शीषª कोण समान ह§ और उनके ±ेýफलŌ का अनपुात 16 : 25 ह ैतो उनके संगत भुजाओ ं 
         का अनपुात ³या ह ै? 

(A) 
ହ

ସ
     (B) 

ଷ

ସ
 

(C) 
଺

ହ
     (D) 

ସ

ହ
        Ans. (D) 

76. दो समबाहò िýभुजŌ कì संगत भुजाओ ंका अनपुात ³या होगा यिद उनके ±ेýफलŌ का अनपुात 16 : 9 ह ै? 

(A) 4 : 3     (B) 3 : 4 

(C) 16 : 9    (D) कोई नहé       Ans. (A) 

77. ∆ABC ∼ ∆POR और ±ेýफल ∆ABC ±ेýफल : ∆PQR =  
ଵଶଵ

ଵ଺ଽ
 तो BC : QR = ? 

(A) 11 : 13    (B) 13 : 11  

(C) 121 : 169    (D) कोई नहé       Ans. (A) 

78. िदए गए ∆PQR म¤ AB समानाÆतर ह ैQR के। दो समłप ∆PAB और ∆PQR के  ±ेýफलŌ का अनपुात 1 : 2 ह,ै तो  
௉ொ

஺ொ
 = 

 

 

 

 

(A) √2 : 1    (B) 1 : (√2 - 1)   

(C) 1 : (√2 + 1)   (D) इनम¤ स ेकोई नहé      Ans. (D) 

79. ∆ABC और ∆DEF समłप ह§। ∆ABC का ±ेýफल 16 वगª सेमी० एव ंADEF का ±ेýफल 25 वगª सेमी० है।  
            यिद BC = 2.3 cm तो EF कì लंबाई होगी- 

(A) 4 . 5 सेमी०    (B) 3 . 5 सेमी०  

(C) 3 . 6 सेमी०    (D) 2 . 875 सेमी०      Ans. (D) 

 
80. यिद दो समłप िýभुजŌ के ±ेýफलŌ का अनपुात 64 : 121 ह,ै तो इनके संगत भुजाओ ंका अनपुात होगा- 
 

(A) 8 : 11    (B) 8 : 12 

(C) 12 : 14    (D) 11 : 8       Ans. (A) 

 

 

B 

P 

A 

R Q 



 

81. यिद ∆ABC ∼ ∆PQR तथा 
ொோ

஻஼
 = 

ଶ

ଷ
 तो 

௔௥௘௔(∆௉ொோ)

ୟ୰ୣୟ(∆୅୆େ) 
 = 

(A) 
ସ

ଽ
     (B) 

ଶ

ଷ
 

(C) 
ଽ

ସ
     (D) 

ଷ

ଶ
        Ans. (A) 

82. x भुजा वाली समबाहò िýभुज का ±ेýफल ह-ै 

(A) x² वगª इकाई    (B) 
√ଷ

ସ
 x² वगª इकाई 

(C) 
√ଷ

ଶ
 x² वगª इकाई   (D) 

√ଷ

ସ
 x वगª इकाई      Ans. (B) 

 

83. यिद िकसी समिĬबाहò िýभुज का आधार b और बराबर भुजा a हो, तो उसका ±ेýफल होगा- 
 

(A) √3/4 a²    (B) a + b + c/2 
 

(C) 1/2 √4a² - b²   (D) b√4a² - b²/4      Ans. (D) 
 

84. ∆ABC म¤ AB = 6√3 cm , AC = 12 cm, BC = 6 cm तो ∠B होगा- 

(A) अिधक कोण   (B) Æयनू कोण  

(C) समकोण    (D) कोई नहé       Ans. (C) 

 

85. ∆ABC म¤ ∠A = 90°, AB = 5 cm, AC = 12 cm तथा AD ⊥ BC तो AD = ? 

(A) 
ଵଷ

ହ଴
 cm     (B) 

ଵଷ

଺଴
 cm  

(C) 
଺଴

ଵଷ
 cm    (D) 

ଷ√ହ

ଵଷ
 cm       Ans. (C) 

 
 
86. कुछ िýभुजŌ कì भुजाए ँनीच ेदी गई ह§। पहचान¤ िक इनम¤ कौन समकोण िýभुज को सिूचत  करता ह ै– 
 

(A) 3सेमी, 8 सेमी, 6सेमी    (B) 50 सेमी, 80 सेमी, 100 सेमी 
 
(C) 8 सेमी , 24 सेमी, 25 सेमी                (D) 13 सेमी, 12 सेमी, 5 सेमी     Ans. (D) 

 

87. िýभुज ABC म¤ AC² = AB² + BC² तो कोण ∠B कì माप होगी- 

(A) 60°     (B) 75° 

(C) 90°     (D) 45°       Ans. (C) 

88. ABC एक समकोण िýभुज ह ैिजसम¤ ∠C = 90°। यिद AC = √3BC तो ∠ABC = ? 

(A) 75°     (B) 90° 

(C) 60°     (D) 45°       Ans. (C) 

 



 

89. िदए गए िचý म¤ AD का मान b तथा c के पदŌ म¤ िनÌन म¤ कौन होगा ? 

 

 

 

 

 

(A) 
௕௖

√௕మ ା ௖మ 
      (B) 

√௕మ ା ௖మ

௕௖
 

(C) 
௕మ ௖మ

௕మ ା ௖మ    (D) √𝑏𝑐       Ans. (A) 

 

90. िकसी िýभुज ABC म¤ ∠A = 90°, BC = 13 सेमी०, AB = 12 सेमी०, तो AC का मान ह-ै 
 

(A) 3 cm    (B) 4 cm 

(C) 5 cm     D) 6 cm       Ans. (C) 

 

91. िकसी समिĬबाहò ∆ABC म¤ AB = AC = 13 cm तथा शीषª A स ेBC पर डाल ेगए लंब कì लंबाई AD = 5 cm ह ै।  
          BC का मान होगा- 
 

(A) 26 cm     (B) 10 cm 

(C) 24 cm     (D) 27 cm       Ans. (C) 

92. ABC एक समिĬबाहò िýभुज ह ैजो C पर समकोण ह,ै तो कौन सÂय ह ै? 

(A) AB ² = 2AC ²   (B) AC ² = 2AB ²  

(C) BC ² = 2AC ²   (D) कोई नहé       Ans. (A) 

93. एक समबाहò िýभुज ABC म¤ AD ⊥ BC तब CD ² = ? 

(A) 2AD²    (B) 
ଷ

ଶ
 AD² 

(C) 
஺஽మ

ଷ
     (D) कोई नहé       Ans. (C) 

94. समिĬबाहò ∆MBC म¤ AB = AC = 13 cm A स ेBC पर लÌब कì लंबाई 5 cm ह,ै तो BC का मान ह-ै 
 

(A) 24 cm     (B) 13 cm 

(C) 5 cm    (D) कोई नहé       Ans. (A) 

95. समबाहò ∆ABC म¤ AD ⊥ BC खéचा गया ह ैजो BC स ेD पर िमलती ह,ै तो AD2 = ? 

(A) 2 BD²    (B) 3 BD² 

(C) BD²     (D) कोई नहé       Ans. (B) 

 
 
 

c 

b 

C 

D 

A 
B 



 
 
96. 10 m लÌबी एक सीढ़ी को िदवार पर िटकान ेपर भूिम स े8 m कì ऊँचाई पर िÖथत िखड़कì तक जाती ह।ै  
            िदवार के आधार स ेिनचल ेिसरे कì दरूी ³या ह ै? 

 

(A) 6 m     (B) 8 m 

(C) 10 m    (D) इनम¤ स ेकोई नहé      Ans. (A) 

97. एक आदमी 15m पिĲम िदशा कì ओर चलकर वहा ँस े8m उ°र िदशा कì ओर जाता ह ै। वह 
       आदमी अपन ेÿारंिभक Öथान स ेिकतनी दरूी पर ह ै? 

(A) 17 m     (B) 15 m 

(C) 8 m     (D) 23 m       Ans. (A) 

98. िकसी आयत के िवकणª स ेबने वगª का ±ेýफल इसकì दोनŌ आसÆन भुजाओ ंपर बने वगŎ के 

(A) योग के बराबर ह ै   (B) गुणनफल के बराबर ह ै

(C) अंतर के बराबर ह ै   (D) भागफल के बराबर ह ै     Ans. (A) 

99. िकसी समकोण िýभुज म¤ कणª पर बना वगª बराबर होता ह-ै 

(A) आधार² - लंब²   (B) आधार² × लंब² 

(C) आधार² + लंब²    (D) आधार का वगª ÷ लंब का वगª     Ans. (C) 

100. यिद िकसी िýभुज कì एक भुजा का वगª अÆय दो भुजाओ ंके वगŎ के योग के बराबर हो तो  
         पहली भुजा का सÌमखु कोण- 

(A) अिधक कोण होता ह ै   (B) समकोण होता ह ै

(C) Æयनूकोण होता ह ै   (D) ऋज ुकोण होता ह ै     Ans. (B) 

101. एक समकोण िýभुज म¤ कणª का वगª शेष दो भुजाओ ंके वगŎ के 

(A) गुणनफल के बराबर होता ह।ै  (B) भागफल के बराबर होता है। 

(C) अÆतरफल के बराबर होता ह ै  (D) योगफल के बराबर होता ह ै    Ans. (D) 

102. एक वगª कì एक भुजा पर बनाए गए समबाहò िýभुज का ±ेýफल उसी वगª के एक िवकणª पर  
         बनाए गए समबाहò िýभुज के ±ेýफल का - 

(A) दगुनुा होता ह ै   (B) एक चौथाई होता ह ै

(C) आधा होता ह ै   (D) चार गुना होता ह ै     Ans. (C) 

103. िकसी समचतुभुªज के िवकणŎ कì लÌबाई 30 सेमी० तथा 40 सेमी० ह,ै तो इसकì एक भुजा  
        कì लÌबाई ह-ै 

(A) 15 cm    (B) 26 cm  

(C) 25 cm     (D) 20 cm       Ans. (C) 

104. एक आदमी 24 मीटर पिĲम जाता ह,ै पनुः वह 10 मीटर उ°र जाता ह।ै अब वह अपन ेÿारंिभक िबÆद ुस ेिकतनी दरूी पर ह ै? 
 

(A) 34m    (B) 17m 

(C) 26m     (D) 28 m       Ans. (C) 

105. एक वगª और आयत आपस म¤ : 

(A) समłप हŌगे    (B) समłप नहé हŌग े

(C) इनका आमाप बराबर हŌग े  (D) इनके ±ेýफल बराबर हŌग े    Ans. (B) 

 



 
 
106. एक सीढ़ी िदवाल स ेझुकाकर लगा िदया गया ह।ै अगर सीढ़ी का आधार िदवाल स े4 मीटर कì दरूी पर हो और  
          यह िदवाल पर 3 मीटर कì ऊँचाई को छूती ह,ै तो सीढ़ी कì लंबाई होगी- 

(A) 7 मीटर    (B) 16 मीटर  

(C) 9 मीटर    (D) 5 मीटर       Ans. (D) 

107. 6 मीटर तथा 11 मीटर ऊँचाइयŌ के दो खंभे एक समतल मदैान पर इस ÿकार खड़े ह§ िक इनके पादŌ के बीच कì दरूी 12 मीटर ह ै
            इनके िशखरŌ के बीच कì दरूी = ? 
 
 (A) 11 मीटर    (B) 12 मीटर 

(C) 13 मीटर    (D) इनम¤ स ेकोई नहé      Ans. (C) 

108. ∆ABC म¤ AB = 6√3 cm, AC = 12cm और BC = 6 सेमी ह ैतो कोण B का मान 

(A) 120°    (B) 60° 

(C) 90°    (D) 45°       Ans. (C) 

109. समांतर चतुभुªज के िवकणŎ के वगŎ का योग उसकì चारŌ भुजाओ ंके वगŎ के योग के बराबर होता ह।ै 
(A) हा ँ     (B) नहé 

(C) (A) और (B) दोनŌ   (D) कोई नहé       Ans. (A) 

110. िकसी ∆ABC म¤ AB = 12 cm, BC = 16 cm तथा ∠B = 90° तब भुजा AC = ? 

(A) 12 cm    (B) 20 cm  

(C) 16 cm    (D) कोई नहé       Ans. (B) 

111. िनधाªåरत कर¤ िक इनम¤ से कौन समकोण ∆ कì भुजाए ँह§ ? 

(A) a = 9 cm ; b = 16 cm, c = 18 cm 
(B) a = 1.6 cm, b = 3.8 cm, c = 4 cm 
(C) a = 7 cm, b = 24 cm, c = 25 cm  
(D) इनम¤ स ेकोई नहé           Ans. (C) 

 

112. ∆ABC म¤ AC = 10cm, AB = 6 cm तथा BC = 8 cm तो ³या यह समकोण िýभुज कì भुजाए ँह§ ? 
 

(A) नहé     (B) हाँ 

(C) (A) और (B) दोनŌ   (D) कोई नहé       Ans. (B) 

 

113. यिद हम िकसी िनिĲत िबÆद ुस ेपरूब कì ओर 10m तÂपĲात ्उ°र िदशा कì ओर 30m चलत ेह§ तो िनिĲत िबÆद ु 
            स ेउसकì दरूी ³या ह ै?  

(A) 31.62 m    (B) 31 m  

(C) 32 cm    (D) 33 m       Ans. (A) 

 
114. िकसी आयत कì संलµन भुजाए ँøमशः 8 m और 6m ह§ तो आयत के िवकणª कì लंबाई ³या ह ै? 
 

(A) 14 m    (B) 18m  

(C) 10m    (D) कोई नहé       Ans. (C) 


